

# 首位女总统将给墨西哥带来哪些变化

□新华社记者 席玥 吴昊

墨西哥执政党国家复兴运动党所在竞选联盟总统候选人克劳迪娅·辛鲍姆3日在首都墨西哥城宣布赢得总统选举胜利,将成为墨西哥史上首位女总统。她将于10月1日开始执政。

分析人士预计,辛鲍姆上任后,在内政方面将延续现任总统洛佩斯的政治和社会改革措施,在外交方面将更加注重个人风格塑造,进一步推动世界多极化。

## 将迎首位女总统

墨西哥国家选举委员会2日晚公布的初步快速计票结果显示,辛鲍姆获得超过58.3%选票,在野党联盟总统候选人索奇特尔·加尔韦斯获得超过26.6%选票,公民运动党总统候选人豪尔赫·阿尔瓦雷斯·迈内斯获得超过9.9%选票。辛鲍姆以较大优势赢得总统选举。

辛鲍姆在3日凌晨的新闻发布会上表示,选举结果充分展现了“墨西哥人民对国家计划的认同”。

针对同样于2日举行的议会选举,辛鲍姆表示,根据初步快速计票结果,她所在的竞选联盟也获得了多数优势。

辛鲍姆1962年出生于墨西哥城,拥有博士学位,曾在可再生能源和可持续发展等领域发表了大量文章。她被媒体视为现任总统洛佩斯的“政治门生”。2000年,时任墨西哥市市长的洛佩斯任命辛鲍姆为该市环境局局长。2018年,辛鲍姆当选墨西哥城市长。这被认为是墨西哥女性参政的重要里程碑。

## 延续“第四次变革”

关于内政,辛鲍姆竞选期间表示,她执政后将推进“第四次变革”。

洛佩斯自2018年就任总统以来,积极推动他称之为“第四次变革”的一系列改革计划,以优化政治环境、加大基础设施建设、改善民生等为目标,围绕打击腐败、消除贫困、能源改革等议题发力,取得一定成效。

分析人士认为,辛鲍姆将延续洛佩斯的政治和社会改革措施,重点关注治安、经济、教育等议题。

墨西哥国立自治大学国际问题专家伊格纳西奥·马丁内斯说,当前墨西哥面临较为严重的贩毒、武器走私、暴力凶杀等安全问题。减少不安全因素、打击有组织犯罪将成为辛鲍姆就任后面临的首要挑战。



■6月3日凌晨,在墨西哥首都墨西哥城,辛鲍姆宣布胜选。新华社记者 李梦馨 摄

墨西哥瓜达拉哈拉大学国际问题专家海梅·塔马约指出,辛鲍姆任墨西哥城市长期间曾严厉打击暴力犯罪并取得一定成效,这些从政经验和主张也将体现在新政府的政策中。

在经济方面,马丁内斯认为,当前墨西哥面临财政赤字、经济发展瓶颈和高通胀等问题,辛鲍姆需要注重国内市场和可持续发展,并鼓励投资。

塔马约认为,鉴于其学术背景,辛鲍姆可能加大对高等教育和科学领域的支持。

## 建立“面向世界开放的国家”

关于外交,辛鲍姆竞选期间曾表示,愿加强与北美国

家的关系以及“美国-墨西哥-加拿大协定”的作用,就经济、移民和安全等议题加强对话。她还主张以合作促发展,继续拓展与拉美国家的关系,建立一个“面向世界开放的国家”。

墨西哥国立自治大学学者戴维·加西亚说,洛佩斯外交政策相对保守,为辛鲍姆留下展现外交风格的空间。辛鲍姆可以在国际组织和其他多边场合发挥自身优势,比如在应对气候变化和发展新能源等领域的优势,从而提升墨西哥的国际地位。

塔马约认为,辛鲍姆对世界多极化持坚定、积极态度,将进一步发展与亚洲及欧洲国家关系,反对单极霸权。(新华社墨西哥城6月3日电)

# 一边推动停火,一边照打不误,加沙何解?

新华社耶路撒冷/华盛顿6月3日电 在美国总统拜登公布一项旨在实现加沙地带永久停火并确保被扣押人员获释的新提议后,多个调停方呼吁以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)停火。但在2日夜后至3日,以色列继续轰炸加沙地带,并未放缓军事行动。

## ——以军照打不误

加沙地带北部的加沙城,南部的拉法、汗尤尼斯等城市,2日夜后至3日均报告遭到以色列空袭。西方媒体援引多家医院数据报道,这些空袭造成至少19人死亡,多人受伤。

在此之前的2日,巴勒斯坦电视台报道,以色列军队当天密集轰炸加沙地带中部扎瓦伊达和努赛赖特难民营等多个地区发动空袭,造成至少9人死亡。加沙地带北部加沙城多个地区当天遭到以军轰炸,至少4人死亡。此外,以军当天持续轰炸拉法多个地区,造成至少2人死亡。

## ——多方呼吁停火

在以色列发动空袭的同时,多个调停方呼吁以巴停火,接受新停火协议。

埃及、卡塔尔和美国1日发表联合声明,共同呼吁哈马斯和以色列根据美方公布的新提议达成加沙地带停火协议。当天,法国总统马克龙表示支持这一新提议,德国

总理朔尔茨则在2日和以色列总理内塔尼亚胡通话,表示支持这一提议。

美国总统拜登5月31日在白宫公布一项旨在实现加沙地带永久停火并确保被扣押人员获释的新提议。新提议包含三个阶段的措施,第一阶段是为期6周的“完全停火”,其间以军从加沙地带所有人口聚集区撤出,哈马斯和以色列相互释放部分关押人员等;第二阶段,哈马斯将释放剩余被扣押人员,作为交换以军将全部撤出加沙地带;第三阶段,将开启加沙地带的大规模重建计划等。

## ——停火障碍重重

以色列总理办公室1日说,以方结束作战的条件“没有改变”,即摧毁哈马斯的军事和治理能力,所有被扣押人员获释,并确保加沙地带不再对以色列构成威胁。在满足这些条件之前,认为以色列会同意永久停火的想法是“行不通的”。

内塔尼亚胡顾问奥菲尔·法尔克2日接受英国《星期日泰晤士报》采访时说,“我们认同”拜登公布的新提议,尽管“这不是一份好提议……还有许多细节需要敲定”,并且以方关于被扣押人员获释、消灭哈马斯等目标没有改变。

观察人士注意到,内塔尼亚胡眼下面临国内两方面压力。一是大批民众呼吁政府接受新提议;二是执政联盟内的两个极右翼政党警告,如果内塔尼亚胡接受新提议,可能造成政府垮台。以国家安全部长本-格维尔、财

政部长斯莫特里赫分别发表声明说,如果内塔尼亚胡接受提议结束在加沙地带的军事行动,两人领导的政党将离开执政联盟。

以色列反对党“拥有未来”党领导人、前总理拉皮德则表示支持内塔尼亚胡接受新提议,认为政府“不能忽视”这份新提议。

## ——加沙战事何解?

以国防部长加兰特2日说,以方正在探讨以“其他当地力量”取代哈马斯治理加沙地带的选项。一名以色列国防部官员告诉美国媒体,以方正在寻找“非敌对的当地角色”治理加沙地带,加兰特认同“应由巴勒斯坦人治理巴勒斯坦人”。

哈马斯5月31日发表声明说,哈马斯“积极看待”拜登公布的有关释放被扣押人员和在加沙地带实现永久停火的相关提议。不过,哈马斯高级官员马哈茂德·马尔达维接受媒体采访时说,尚未收到这份新提议的详细内容。

马尔达维还表示,在以军撤离加沙地带等要求得到满足前,“不可能达成任何协议”。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比2日告诉媒体,“我们预期,如果哈马斯同意这份新提议……以色列也会表示同意”,“我们在等待哈马斯的正式回应”。

(记者 吕迎旭 王卓伦 柳伟建 邓仙来 董修竹)